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МЕТОДИЧНИЙ ПІДХІД ДО ОЦІНКИ ВПЛИВУ ПОДАТКОВОГО 
РЕГУЛЮВАННЯ НА РІВЕНЬ ЕКОНОМІЧНОГО РОЗВИТКУ РЕГІОНА 

 
 
Статтю присвячено розробці методики 
оцінки ступеня впливу параметрів 
податкового регулювання на рівень 
економічного розвитку регіону, 
враховуючи законодавчо закріплені 
повноваження місцевих органів влади та 
особливості організації підприємницької 
діяльності і спеціалізацію економіки. 

The article is devoted to development of a 
methodology for assessing the extent of tax 
regulation parameters influence on the level of 
economic development of the region, 
considering the fixed in law powers of local 
government and features of business 
organization and specialized economy. 

 
 

Постановка проблеми у загальному вигляді. Підвищення ефективності 
регулювання соціально-економічним розвитком передбачає оптимізацію податкового впливу 
на економіку регіону, враховуючи тенденції відтворювальних процесів, особливості 
природно-ресурсного, інвестиційного, інноваційного та трудового потенціалів, а також 
повноваження місцевих органів влади щодо зміни параметрів системи оподаткування. Це 
зумовлює необхідність оцінки ступеня впливу параметрів податкового регулювання на 
рівень економічного розвитку регіону, що дозволить виявити ті параметри, які найбільшою 
мірою забезпечують стимулювання відтворювальних процесів, враховуючи особливості 
організації підприємницької діяльності та спеціалізацію економіки регіону. 

Аналіз досліджень і публікацій останніх років дозволив зробити висновок, що 
оцінка ступеня впливу параметрів системи оподаткування на економічні процеси 
розглядається вченими перш за все на макро- та мікрорівні. При цьому слід зазначити, що 
методика оцінки впливу параметрів системи оподаткування на економічні процеси на 
макрорівні передбачає зіставлення динаміки податкових надходжень з динамікою показників 
економічного розвитку [1, с.63; 2, с.18–19; 3, с.46], а на мікрорівні – оцінку податкового 
тиску та визначення ступеня впливу даного показника на фінансовий стан підприємств та їх 
економічну активність [4, с.281; 5, с.7; 6, с.44]. Ґрунтуючись на результатах дослідження 
підходів до оцінки впливу податкового регулювання на макро- та мікрорівні слід зазначити, 
що дані підходи не дозволяють враховувати правові, економічні, ресурсні, соціальні 
особливості відтворювальних процесів на рівні регіону, що обумовлює необхідність оцінки 
впливу податкового регулювання на процеси економічного розвитку на мезорівні. Так, згідно 
з підходом Л. Л. Тарангул [7, с.148], оцінка впливу податкового регулювання на економічні 
процеси в регіоні передбачає визначення рівня податкового навантаження та ступеня 
ефективності використання податкових пільг щодо активізації інвестиційної, інноваційної та 
зовнішньоекономічної діяльності. С. О. Джигалов [8, с.3] обґрунтував, що підхід до оцінки 
впливу податкового регулювання на процеси розвитку регіону повинен передбачати такі 
етапи:  

1) аналіз впливу параметрів податкового регулювання на динаміку соціально-
економічних процесів в регіоні (використовуються методи кореляційно-регресійного аналізу 
та економіко-математичного моделювання);  

2) виявлення характеру впливу параметрів податкового регулювання на динаміку 
розвитку підприємницької діяльності  та зростання доходів населення (визначається рівень 
податкового тиску та співвідношення даного показника між різними сферами економіки і 
окремими групами економічних суб’єктів). Цей підхід в якості економіко-математичного 
інструментарію оцінки впливу податкових інструментів на процеси соціально-економічного 
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розвитку передбачає використання виключно методів кореляційно-регресійного аналізу, що, 
на думку автора, не дозволяє виявити характер причинно-наслідкових зв’язків між 
параметрами системи оподаткування та процесами соціально-економічного розвитку 
регіону. 

Виділення невирішених раніше частин загальної проблеми. Таким чином, 
результати дослідження підходів до оцінки впливу податкового регулювання на рівень 
економічного розвитку регіону дозволили автору обґрунтувати доцільність їх вдосконалення 
щодо визначення рівня податкового тиску та виявлення характеру впливу системи 
оподаткування на економічні процеси в регіоні, враховуючи законодавчо закріплені 
повноваження місцевих органів влади та регіональні особливості соціально-економічного 
розвитку. 

Постановка завдання. Мета статті полягає в розробці методики оцінки ступеня 
впливу параметрів податкового регулювання на рівень економічного розвитку регіону, 
враховуючи законодавчо закріплені повноваження місцевих органів влади та особливості 
організації підприємницької діяльності і спеціалізацію економіки регіону. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Результати вивчення теоретико-
прикладних аспектів оцінки впливу податкового регулювання на рівень економічного 
розвитку регіону дозволили автору розробити підхід, використання якого дозволить виявити 
параметри системи оподаткування, які надають стимулюючий вплив на рівень соціально-
економічного розвитку регіону, враховуючи стратегічні пріоритети регіонального розвитку 
та повноваження місцевих органів влади у сфері податкового регулювання. Формалізація 
даного підходу передбачає послідовну реалізацію трьох етапів (мал. 1), які дозволять оцінити 
рівень економічного розвитку адміністративно-територіальної одиниці (далі – АТО) регіону 
(етап 1),  визначити рівень податкового тиску на економіку АТО регіону (етап 2),  а також 
здійснити оцінку ступеня впливу параметрів податкового регулювання на економічні 
процеси в АТО регіону та рентабельність окремих видів економічної діяльності (етап 3). 

Так, метою першого етапу оцінки ступеня впливу параметрів податкового 
регулювання на економічні процеси в регіоні є визначення рівня економічного розвитку 
кожного АТО регіону за допомогою розрахунку інтегрального показника, що враховує темпи 
зростання промислового та сільськогосподарського виробництва, динаміку інвестицій, обсяг 
зовнішньоторговельних операцій, величину торгового обороту та ін.  

Для вирішення цього завдання перш за все необхідно сформувати матрицю вхідних 
даних X  =  (xij), ni ,1= , mj ,1= ,  розмір якої зумовлений кількістю АТО регіону (n)  та 
кількістю показників, які найбільшою мірою характеризують рівень їх економічного 
розвитку (m). При цьому сукупність показників (x1,1, xij, …, xn,m) слід розділити на групи, що 
характеризують підприємницьку, промислову, сільськогосподарську, санаторно-курортну, 
інвестиційну, зовнішньоекономічну, інфраструктурну, соціально-трудову та екологічну 
складові економічного розвитку АТО регіону (Х ij). 

Таким чином, запропонований підхід дозволяє сформувати для кожного 
аналізируємого періоду матрицю вихідних даних X = (xij), яка містить релевантні показники 
xij, що відображають характер економічних процесів в регіоні, враховуючи його 
адміністративно-територіальний устрій (i) та підприємницьку, промислову, 
сільськогосподарську, санаторно-курортну, інвестиційну, зовнішньоекономічну діяльність, а 
також інфраструктуру, соціально-трудове і екологічне середовище регіону як складові 
економічного розвитку АТО регіону ( ijХ ), формула (1). 

ú
ú
ú
ú
ú
ú
ú

û

ù

ê
ê
ê
ê
ê
ê
ê

ë

é

=

mnjnnn

mijiii

mj

xxxx

xxxx

xxxx

X

,,2,1,

,,2,1,

,1,12,11,1

LL

LLLLLL

LL

LLLLLL

LL

    (1) 



Вісник соціально-економічних досліджень, 2012 рік, випуск 3 (46), ч. 2 

 197 

де xij –  значення j-го показника,  для i-го АТО регіону в кожному аналізируємому 
періоді; ni ,1= , mj ,1= . 

 

 
 

Рис. 1. Порядок проведення оцінки ступеня впливу параметрів податкового 
регулювання на рівень економічного розвитку регіону 

 
Доцільно визначити коефіцієнт випадкової величини ( jn ), який дозволяє виключити 

з досліджуваної матриці вхідних даних (Х) квазіпостійні (умовно рівнозначні) показники 
економічного розвитку АТО регіону (xij). Для вирішення даного завдання перш за все 
необхідно для кожного показника (j),  що формує групу матриці вхідних даних (Х ij), 
розрахувати коефіцієнт варіації випадкової величини як співвідношення 
середньоквадратичного відхилення значення j-го показника для i-го АТО регіону  
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від його середньоарифметичного значення ( js ) та середньоарифметичного значення j-го 

показника ( jx ), за формулою (2). 
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де jn  – коефіцієнт варіації випадкової величини для j-го показника, mj ,1= ; 

js  – середньоквадратичного відхилення значення j-го показника для i-го АТО регіону 
від його середньоарифметичного значення; 

jx  – середньоарифметичне значення j-го показника. 
Враховуючи отримані результати розрахунків, можна оцінити ступінь диференціації 

показників економічного розвитку по АТО регіону (xij) та виключити вплив рівнозначних 
характеристик, що дозволить при обчисленні інтегрального показника рівня економічного 
розвитку АТО регіону враховувати тільки ті показники, які відображають територіальні 
особливості. Так, якщо значення коефіцієнта варіації випадкової величини ( jn ) для 
окремого показника (j) економічного розвитку АТО регіону буде відповідати нерівності (3), 
то даний показник (j) вважається квазіпостійним і виключається з матриці вхідних даних (Х). 

 

      e£n j ,       (3) 
 

де ε – деяка задана мала величина (наприклад, 1,0<n j ). 
Також необхідно здійснити стандартизацію різних в метричному відношенні вхідних 

показників (xij), що формують підприємницьку, промислову, сільськогосподарську, 
санаторно-курортну, інвестиційну, зовнішньоекономічну, інфраструктурну, соціально-
трудову та екологічну групи (Хij) вхідних даних матриці (Х). З цією метою по кожній групі 
сукупності показників (Хij) слід виконати перетворення значень показників (xij) в 
стандартизовані значення (zij) за формулою (4): 
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де zij – стандартизоване значення j-го показника для i-го АТО регіону. 
У рамках першого етапу оцінки ступеня впливу параметрів податкового регулювання 

на економічні процеси в регіоні також необхідно для кожної групи показників (Zij) визначити 
еталонні значення (z0j), що відображають найкращі в аналізованому періоді результати 
економічного розвитку в цілому по регіону.  Для цього в кожній групі показників 
економічного розвитку АТО регіону (Zij) слід виділити показники (j), які характеризують 
позитивні результати економічного розвитку АТО регіону (J), та показники, які 
характеризують негативні результати економічного розвитку АТО регіону ( JjÏ ). 
Відповідно, для кожного показника першої групи (J) з сукупності значень вибирається 
максимальне, а для кожного показника, що характеризує негативні результати економічного 
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розвитку АТО регіону ( JjÏ ), – мінімальне значення, формула (5): 
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0 ,     (5) 

 
де z0 j – еталонне значення j-го показника в регіоні в аналізованому періоді; 
J – сукупність показників, що характеризують позитивні результати економічного 

розвитку АТО регіону. 
Виходячи з отриманих значень, можна визначити точку-еталон (Р0), координати якої 

(z0,1, …, z0,j, …, z0,m) характеризують найкращі в аналізованому періоді результати 
економічного розвитку в регіоні, враховуючи підприємницьку, промислову, 
сільськогосподарську, санаторно-курортну, інвестиційну, зовнішньоекономічну діяльність, а 
також інфраструктуру, соціально-трудову та екологічну сфери (Zij). 

Для визначення ступеня віддаленості кожного показника (zij) економічного розвитку 
окремого АТО регіону від еталонного значення в аналізованому періоді (z0j) треба 
розрахувати для кожного АТО регіону значення одиничного показника сi0, який відображає 
результати економічного розвитку АТО регіону за аналізованому період, враховуючи 
характер відтворювальних процесів в економіці АТО. Цей показник розраховується як корінь 
суми квадрата різниць стандартизованих значень групи j-их показників для i-го АТО регіону 
(zij) та їх еталонних значень (z0j) за формулою (6): 
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де ci0 – одиничний показник економічного розвитку i-го АТО регіону. 
Для визначення інтегрального показника (di (IЕР)), що характеризує рівень економічного 

розвитку АТО регіону, слід зіставити значення одиничного показника сi0 із відкоригованим 
середнім значенням цього показника в цілому по регіону (c0), за формулою (7): 

 

,/1)( 00 ccId iЕРi -=      (7) 
 

де di (IЕР) – значення інтегрального показника економічного розвитку i-го АТО 
регіону в аналізованому періоді; 

c0 – відкориговане середнє значення показника сi0 в аналізованому періоді, яке 
розраховується за формулою (8): 
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де 0c  – середньоарифметичне значення показника сi0 в аналізованому періоді, 
формула (9); 
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0s  – середньоквадратичне відхилення показника сi0 від середнього значення даного 
показника по регіону, формула (10): 
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Отримані значення інтегрального показника (di (IЕР)) дозволяють оцінити ступінь 

наближеності рівня економічного розвитку кожного АТО регіону (ci0) до середнього 
значення (c0): 
– якщо 0,7 ≤ di (IЕР) ≤ 1,0 – для АТО регіону характерні високі темпи економічного 

зростання, що дозволяє виділити їх в якості лідерів за рівнем економічного розвитку; 
– якщо 0,3  ≤ di  (IЕР)  ≤ 0,7  –  для АТО регіону характерні стабільні темпи економічного 

зростання та інерційний характер відтворювальних процесів; 
– якщо 0,0  ≤ di  (IЕР)  ≤ 0,3  –  АТО регіону слід віднести до групи аутсайдерів за 

показниками економічного розвитку. 
Слід зазначити, що методика оцінки рівня економічного розвитку регіону передбачає 

розрахунок інтегрального показника окремо по кожній групі показників, що характеризує 
підприємницьку, інвестиційну, промислову, сільськогосподарську, санаторно-курортну, 
зовнішньоекономічну, інфраструктурну, соціально-трудову та екологічну складові 
економічного розвитку АТО регіону. 

У рамках другого етапу авторського підходу необхідно розрахувати показники рівня 
податкового тиску на економіку АТО регіону, враховуючи законодавчо-правові особливості 
податкового регулювання на регіональному рівні, а також структуру джерел податкових 
надходжень до місцевого та державного бюджетів. 

З цією метою доцільно розділити сукупний обсяг податкових надходжень АТО 
регіону на дві групи (const та variable) залежно від можливості зміни параметрів їх стягнення 
на регіональному рівні. Це дозволить визначити для АТО регіону рівень «постійного» 
податкового тиску (IПТ (const)), тобто величину яку не можливо змінити, враховуючи 
законодавчо-правові основи податкового регулювання на регіональному рівні, та рівень 
«змінного» податкового тиску (IПТ(variable) ), тобто величину, яку можливо змінити, 
враховуючи повноваження місцевих органів влади. 

Таким чином, сукупний індекс податкового тиску на економіку АТО регіону (IПТ) 
можливо представити як суму індексу «постійного» податкового тиску (IПТ (const)) та 
індексу «змінного» податкового тиску (IПТ (variable)), формула (11): 

 
IПТ = IПТ (const) + IПТ (variable) ,     (11) 

 
де IПТ – індекс податкового тиску на економіку АТО регіону; 
IПТ (const) – індекс «постійного» податкового тиску на економіку АТО регіону; 
IПТ (variable) – індекс «змінного» податкового тиску на економіку АТО регіону. 
При цьому податкові надходження групи const та групи variable слід розмежувати за 

об’єктам оподаткування, виділяючи податки на споживання (ПДВ, акцизи, імпортне мито), 
податки на капітал або майно (податок на нерухоме майно, транспортний податок), податки 
на прибуток або діяльність (податок на прибуток, експортне мито, єдиний податок, 
фіксований сільськогосподарський податок, збори за впровадження деяких видів діяльності), 
податки на працю (ПДФО), а також податки екологічного та ресурсно-рентного характеру 
(збір за використання водних ресурсів, лісових ресурсів, видобуток корисних копалин, 
земельний податок, екологічний податок та ін.) 

Отже,  індекс податкового тиску на економіку АТО регіону (IНТ) можливо визначити 
за формулою (12). 
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де ПС – обсяг податкових надходжень з податків на споживання; 
ПК – обсяг податкових надходжень з податків на капітал або майно; 
ПД – обсяг податкових надходжень з податків на прибуток або діяльність; 
ПП – обсяг податкових надходжень з податків на працю; 
ПР – обсяг податкових надходжень з податків екологічного та ресурсно-рентного 

характеру; 
ВД – валовий чистий дохід підприємств АТО регіону.  
Враховуючи значеннях індексів податкового тиску на економіку АТО регіону (IПТ), 

можливо визначити рівень впливу (IПТ (const)) та IПТ (variable) та параметри податкового 
регулювання (ПС,  ПК,  ПД,  ПП,  ПР),  які найбільшою мірою впливають на економічні 
процеси в АТО регіону. 

Показник рівня податкового тиску за видами економічної діяльності (IПТВЕД) 
визначається як відношення податкових надходжень за ВЕД (НПВЕД) до валової доданої 
вартості, виробленої у відповідному періоді підприємствами ВЕД (ВДВВЕД), за формулою 
(13). 

IПТВЭД = 
ВЕД

ВЕД
ВДВ
НП

,       (13) 

 
де IПТВЕД – індекс податкового тиску на підприємства окремого виду економічної 

діяльності; 
НПВЕД – обсяг податкових надходжень до бюджету за видом економічної діяльності; 
ВДВВЕД – валова додана вартість, вироблена підприємствами окремого виду 

економічної діяльності. 
Ураховуючи необхідність визначення рівня «постійного» податкового тиску 

(IПТВЕД (const))  та рівня «змінного»  податкового тиску (IПТВЕД (variable)), сукупний індекс 
податкового тиску за ВЕД (IПТВЕД) доцільно розраховувати за формулою (14). 

 

IПТВЕД = IПТВЕД (const) + IПТВЕД (variable) = 
ВЕД

ВЕД
ВДВ

constНП )(
 + 
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,              (14) 

 
де IПТВЕД (const)  –  індекс «постійного» податкового тиску на підприємства окремого 

виду економічної діяльності; 
IПТВЕД (variable) – індекс «змінного» податкового тиску на підприємства окремого 

виду економічної діяльності; 
НПВЕД (const) – обсяг податкових надходжень, акумульованих у державний бюджет за 

видом економічної діяльності; 
НПВЕД (variable)  –  обсяг податкових надходжень,  акумульованих в місцевий бюджет 

за видом економічної діяльності. 
Оцінюючи значення індексів податкового тиску (IПТВЕД), можливо визначити ступінь 

впливу параметрів податкового регулювання на темпи розвитку ВЕД регіону, а також 
оцінити «змінну» величину даного впливу (IПТВЕД (variable)), враховуючи повноваження 
місцевих органів влади у сфері податкового регулювання. 

Метою третього етапу є оцінка ступеня впливу параметрів податкового регулювання 
на рівень економічного розвитку АТО регіону. Рішення даного завдання вимагає визначення 
коефіцієнтів еластичності показника рентабельності операційної діяльності підприємств 
АТО регіону за рівнем податкового тиску. Враховуючи нелінійний характер залежності 
досліджуваних показників, коефіцієнт еластичності показника рентабельності операційної 
діяльності підприємств АТО регіону за рівнем податкового тиску (EРЕД (IПТ)) розраховується 
як співвідношення відносних змін показників рівня податкового тиску ( ПТПТ IId / ) та 
рентабельності операційної діяльності підприємств АТО регіону ( ЕДЕД РРd / ) за 
формулою (15): 



Вісник соціально-економічних досліджень, 2012 рік, випуск 3 (46), ч. 2 

 202 
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де EРЕД (IПТ) – коефіцієнт еластичності рентабельності операційної діяльності 

підприємств АТО регіону за рівнем податкового тиску; 
РЕД – показник рентабельності операційної діяльності підприємств АТО регіону; 
d IПТ – зміна індексу податкового тиску на економіку АТО регіону; 
d РЕД – зміна показника рентабельності операційної діяльності підприємств АТО 

регіону. 
Значення коефіцієнта еластичності (EРЕД (IПТ)) дозволяють визначити ступінь та 

характер впливу параметрів податкового регулювання на ефективність діяльності 
підприємств АТО регіону: 

 якщо |EРЕД(IПТ)| > 1, то показник рентабельності операційної діяльності підприємств 
АТО регіону є еластичним по зміні рівня податкового тиску, тобто незначна зміна рівня 
податкового навантаження призведе до істотної зміни ефективності діяльності 
підприємств АТО регіону; 

 якщо |EРЕД(IПТ)| = 1, то показник рентабельності операційної діяльності підприємств 
АТО регіону має одиничну еластичність по зміні рівня податкового тиску, тобто зміна 
податкового навантаження забезпечить рівне змінення ефективності діяльності 
підприємств АТО регіону; 

 якщо |EРЕД(IПТ)| < 1, то показник рентабельності операційної діяльності підприємств 
АТО регіону є нееластичним по зміні рівня податкового тиску, тобто значна зміна рівня 
податкового навантаження призведе до незначної зміни ефективності діяльності 
підприємств АТО регіону. 

Значення коефіцієнта еластичності (EРЕД(IПТ)) також дозволяють визначити 
оптимальну величину рівня податкового тиску (IПТ), що забезпечує необхідні темпи 
економічного розвитку АТО регіону. 

Для оцінки ступеня впливу параметрів податкового регулювання на темпи розвитку 
видів економічної діяльності в цілому по регіону слід розрахувати коефіцієнти еластичності 
рентабельності ВЕД за рівнем податкового тиску (EУР (IПТВЕД)), за формулою (16). 

 

EУР  (IПТВЕД) = 
ПТВЕДР

РПТВЕД
IdУ

УId
´

´
,     (16) 

 
де EУР (IПТВЕД) – коефіцієнт еластичності рентабельності ВЕД за рівнем податкового 

тиску; 
УР – показник рентабельності виду економічної діяльності; 
d IПТВЕД – зміна індексу податкового тиску на підприємства окремого виду 

економічної діяльності; 
d УР – зміна показника рентабельності виду економічної діяльності. 
Значення коефіцієнта еластичності (EУР (IПТВЕД)) дозволяють оцінити ступінь та 

характер впливу параметрів податкового регулювання на ефективність діяльності 
підприємств ВЕД в цілому по регіону: 
– якщо |EУР (IПТВЕД)|  >  1,  то рентабельність ВЕД є еластичною щодо зміни рівня 

податкового тиску, тобто незначна зміна рівня податкового навантаження призведе до 
істотної зміни рентабельності ВЕД регіону; 

– якщо |EУР (IПТВЕД)| = 1, то рентабельність ВЕД має одиничну еластичність по зміні рівня 
податкового тиску, тобто зміна рівня рентабельності дорівнює зміні рівня податкового 
навантаження; 

– якщо |EУР (IПТВЕД)| < 1, то рентабельність ВЕД є нееластичною щодо зміни рівня 
податкового тиску, тобто істотна зміна рівня податкового навантаження забезпечить 
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незначну зміну рентабельності ВЕД регіону. 
Враховуючи значення коефіцієнта еластичності (EУР (IПТВЕД)), також можливо 

визначити оптимальну величину рівня податкового тиску, що забезпечує прогнозований 
рівень рентабельності виду економічної діяльності. 

Висновки і перспективи подальших розробок. Таким чином, розроблена автором 
методика оцінки ступеня впливу параметрів податкового регулювання на рівень 
економічного розвитку регіону дозволяє визначити найбільш дієві параметри податкового 
регулювання, враховуючи законодавчо закріплені повноваження місцевих органів влади, 
стратегічні пріоритети і тенденції розвитку економіки регіону, а також територіальні 
особливості організації підприємницької діяльності. Коригування впливу даних параметрів 
податкового регулювання на динаміку економічних і соціальних процесів з метою 
підвищення його ефективності забезпечить створення умов для активізації відтворювальних 
процесів в економіці АТО регіону, а також розвитку пріоритетних сфер економічної 
діяльності. Результати дослідження можна використовувати як обґрунтування для розробки 
пропозицій щодо оптимізації рівня податкового тиску, враховуючи ступінь впливу 
параметрів податкового регулювання на рівень економічного розвитку регіону. Це дозволить 
створити сприятливий податковий клімат для розвитку пріоритетних видів економічної 
діяльності, активізації інвестиційної та зовнішньоекономічної діяльності суб'єктів 
господарювання, впровадження інновацій, зростання доходів місцевих бюджетів, сприяючи 
таким чином підвищенню рівня конкурентоспроможності економіки регіону та добробуту 
населення. 
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